爱岗

流

精

今天是第28个国际阿尔茨海默病日

当记忆开始"塌缩",该如何"留住"他们?

■本报记者 **王嘉旖**

"你会浮在水面上吗?"游泳池畔,马科 问儿子马良。马良没有直接回应,而是不假 思索地跳入水中,迅速划拨双臂,以行动代 替回答。过了一会儿,父亲又重复了同样的 问题。马良仍没有回答,依旧一遍遍游着,不 知疲倦。这是马良与父亲马科之间的故事。

今天是第28个国际阿尔茨海默病日 阿尔茨海默病像一只隐形巨兽,一点点吞噬 马良父亲的记忆.大多数时候他被"锁"在专 属空间,诉说着久久不能忘怀的光荣岁月。

泳池畔的对话,一直停驻在马良心间。 他想用"时光机"留存幸福的点滴回忆,后来 便有了《爸爸的时光机》这部木偶舞台剧。-位纪录片导演听说了马良的故事,耗费四年 跟踪、记录。后来,便又有了一部名为《时光 机》的纪录片,希望能疗愈更多阿尔茨海默 病患者及家属,触达更多人的内心世界。

一次艰难选择,反映每一位 患者家庭的现实

年轻时,马科是上海京剧院的知名导演。 但当阿尔茨海默病侵入生活后, 他的记忆开 始"塌缩",对外部世界的感知也变得迟钝。

在以阿尔茨海默病为主题的影视作品 中,纪录片《时光机》无疑是特别的——它不 仅聚焦患者的迷惘无助,也展现了家属们的

在父母坐车前往养老院的路上,马良有 些纠结——没想到,父母的全部家当,最终 浓缩成几个小小的行李箱。而这个改变所有 家庭成员生活的决定,源于一场餐桌会谈。

饭桌上, 照料父亲许久的母亲情绪爆 发。她说,自己再也无力一人承担照料,并找 好了养老院。就在这一刹那,马良有些怔愣。 在他的计划里,养老院从来不是选项,他想 等事业有了起色后,买一处新房,一家人其 乐融融

马良的艰难选择,几乎反映了每一位阿 尔茨海默病患者家属的现实。有人选择放弃 事业,终日陪伴在亲人身边;也有人坚持梦 想,但是得接受父母住进养老院。

后来,马良多次前往养老院,发现情况 比预想的要好。母亲被一群好朋友围绕,唱 歌、跳舞,脸上终日带着笑容。纪录片里留下 了两位老人在健身房里挥洒汗水的模样,这 是他们对抗衰老的方式。

一部《时光机》,希望唤起更 多专业机构介入

在那部为父亲打造的木偶舞台剧中,马 良造了一台"时光机"。他一次次回到过去, 与父亲回味往昔。舞台剧公演时,父亲坐在 台下,眼眶微红。生活中,他曾陪父亲去医院 看病。医生问"今天是星期几?""今年是什么 年?"一连串的问题,父亲都回答不上来,但 厅》等热门综艺就是阿尔茨海默病的基础科





■纪录片《时光机》聚焦阿尔茨海默病患者的迷惘无助.也展现家属的挣扎和纠葛 ▲"手掌木偶戏"改变了老人的生活心态和对阿尔茨海默病的认知脚步。制图:李洁

建设老年认知障碍友好社区,共同"守护记忆"

上海宣布开展第三批试点,"十四五"期间将实现街镇全覆盖

本报讯 (记者单颖文) 昨天,上海 普及认知障碍症相关知识。"我们希望 四五"期间将实现全市街镇全覆盖。

虹口区曲阳路街道第一市民驿站 "乐智学堂"专为认知障碍轻度患者及存 半小时,围绕活跃大脑、饮食营养等,

市民政局宣布, 在全市 44 个街镇开展第 联动更多资源和场所, 建立起居民家门 三批老年认知障碍友好社区建设试点。 口的认知障碍友好环境。"曲阳路街道相 此前,市民政局推出了两批试点共77 关负责人介绍,由于辖区内老龄化程度 家,目前试点已覆盖 121 个街镇, "十 较高,街道依托上海赤峰医院等专业力 量,完成了3000余名目标居民的筛查, 同时以第一市民驿站为中心,每周开展 多场宣教活动, 让居民普遍知晓和接受 在隐患的老年人量身订制,每节课时长 认知障碍,让出现认知障碍症状或隐患 的老人能尽早接受早期干预、延缓病程

"乐智学堂"主讲人、上海赤峰医 院康复医学科医师解佳卉介绍, "乐智 学堂"由3位医师轮流讲课,每次备课 时,他们都与社工从各自专业角度出发, 探讨上课流程。上海赤峰医院认知障碍 小组相关负责人介绍,每周开设"乐智 学堂"的同时,小组还抽调部分医护人 员面向患者家属,介绍专业的照护技巧、 饮食攻略, 共同帮助家人"守护记忆"。

却依旧逞强,总说自己"排了八十多台戏"。 直至踏出诊室的那一刻,父亲终于无奈地承 认:"一切都没办法了,机器坏掉了。"

纪录片导演孙扬后来又问起马科关于 这部舞台剧的事。遗憾的是,老人已将这段 往事删除。"现在我可以一遍遍地跟父亲诉 说发生过的事情,就像第一遍一样。"马良的 声音听来乐观,似又透出些许无奈。

中国有超过1000万名阿尔茨海默病患 者。由于误解甚至歧视,患有阿尔茨海默病 的老人有时会被误认为"老糊涂了",错过最 佳干预时间。还有一些家庭出于"病耻感", 将老人"藏"在家里,既不知如何照护,也不 向专业机构求援。

《时光机》出品人吴飞跃说,《忘不了餐

《时光机》却希望,更多专业服务机构也能参 虑再三,"考官"吴佳昕最终决定放大性格评 与志愿服务行动。

一场"手掌木偶戏",让更多 老人改变生活心态

马良舞台剧中的木偶人, 如今以一种 "微缩"姿态在社区落地。一个午后,静安区 欲变旺盛了,甚至一聊就是大半天。 海上文化中心"加演"了一场"手掌木偶戏"。 木偶人栩栩如生,或挥舞、或跳跃。红色幕布 后,表演者是一群老人,只见他们绷紧食指, 精细调动着指掌动作,还不时挪步换位。

93岁的张玉英,在社区选拔时表现突 出,从100多位候选人中脱颖而出,成为年 纪最大的表演者。考题有些"天马行空",有

普,让更多普通人了解这一疾病,而纪录片 时让老人弯曲手指,有时让他们画时钟。考 估权重。他说:"手掌木偶戏"互动性很强,老 人间的融洽合作很重要。

> 一段时间排演后,社会组织对老人进行 复评。结果显示,老人的手脑协调等各项指 标明显上升, 其中变化最显著的要属性格。 再次与老人聊天,吴佳昕发现,他们的表达

> 阿尔茨海默病的一个重要指征就是性 格变化——情绪剧变、动辄发怒、失去活 力……负面情绪的堆积容易诱发疾病。与同 龄人重返"集体生活",对老人们稳定性格具 有积极作用。木偶人的"社区再生",改变的 不仅是老人的生活心态,还有对阿尔茨海默 病的认知脚步。

昨天是第33个"全国爱牙日",多位学者呼吁家长保护孩子口腔健康-

乳牙龋齿不用治?这个错误认识要改

■本报记者 **唐闻佳**

昨天是第33个"全国爱牙日",一则消息 值得家长关注:近年来,我国儿童患龋情况呈 明显上升态势。第四次全国口腔健康流行病 学调查结果显示,我国12岁儿童恒牙龋患率 岁儿童乳牙龋患率为70.9%,比10年前上升

长就认为乳牙龋齿不用治疗。其实,这个观点 是错误的。"上海市卫健委相关科普宣教与上 海健康大讲堂爱牙日专场活动上,包括上海 交通大学医学院附属第九人民医院儿童口腔 科主任汪俊在内的多位学者呼吁, 家长要纠

习惯,保护孩子的口腔健康。

口腔清洁从出牙前开始

乳牙龋齿会带来很多危害, 但如果能有 为 34.5%,比 10 年前上升了 7.8 个百分点;5 效避免致龋因素,龋齿是可以预防的。其中, 细菌的作用,口腔内环境的 pH 值会下降,酸 维护日常口腔清洁是很重要的一环。汪俊介 度会增加。此后,在唾液的缓冲下,口腔内的 绍,建立良好的口腔卫生习惯需要一个过程, pH值又会逐渐恢复到中性水平。也就是说, "由于孩子会有一个换牙的过程,很多家 预防龋齿要从孩子长牙前就开始。在孩子出 如果进食过于频繁,唾液来不及缓冲,口腔内 牙之前,家长可使用湿润的纱布或佩戴专用 就会长期呈酸性环境,这会导致牙齿内的矿 指套按摩孩子的牙龈,这样可以让孩子提前 习惯口腔清洁。当孩子的第一颗乳牙萌出后, 可用同样的方法轻轻清洁牙齿和牙龈。

偏这一观念,帮助孩子养成良好的口腔卫生 院)儿童口腔科主任冯靳秋提醒,含氟牙膏可 有效预防龋齿,但在刷牙时要尽量避免吞入 过多的含氟牙膏,以防不良反应发生。

预防龋齿发生。"口腔环境在正常情况下是中 性的,但在每次进食(喝水除外)后,由于口内 物质流失,牙齿就会随之变软、龋坏。"汪俊建 议,家长尤其要控制孩子的零食摄入次数和 量,缩短每次进食的时间,尤其不能"含饭", 上海市口腔医院 (复日大学附属口腔医 以免孩子口腔内长时间存留食物,增加患龋

恒牙萌出后要做窝沟封闭

为维护孩子的口腔健康, 家长应定期带 孩子接受口腔检查, 而不是发现了问题再去 看牙医

冯靳秋强调,在孩子第一颗牙齿萌出后 就要接受口腔检查,以半年一次为宜。一方 面,牙医能对孩子的口腔卫生维护情况和喂 除了刷牙,科学的饮食和喂养习惯也能 养方式给出建议;另一方面,可以让孩子熟悉 看牙环境,培养定期接受口腔检查的意识。

> 随着恒牙的萌出,特别是后牙的萌出,家 长要及时带孩子到医院做窝沟封闭。牙尖之 间的凹陷部位叫作窝沟, 深而窄的窝沟在食 物嵌入后难以清洁,磨牙的龋坏多始发于窝 沟处。窝沟封闭是将封闭材料涂布于牙冠咬 合面、颊舌面的窝沟点隙,使之流入并覆盖窝 沟后固化变硬,形成一层保护性屏障,阻止致 龋菌及酸性代谢产物对牙体的侵蚀, 以达到 预防窝沟龋的目的。冯靳秋提醒,乳磨牙、恒 前磨牙、恒磨牙可以按需进行窝沟封闭。

百年路 启航新征程

劳模是什么?

是民族的精英、人民的楷模,是共和 国的功臣

劳模精神是什么?

是爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、 勇于创新、淡泊名利、甘于奉献。

在 2020 年 11 月 24 日举行的全国 劳动模范和先进工作者表彰大会上,习 近平总书记精辟概括了劳模精神、劳动 精神、工匠精神的深刻内涵,指出劳模精 神、劳动精神、工匠精神是鼓舞全党全国 各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精 神动力,强调要大力弘扬劳模精神、劳动 精神、工匠精神。

爱岗敬业、争创一 流——不变的奋斗底色

伟大出自平凡,英雄来自人民。 在我党领导人民进行革命斗争中, 就涌现出了一批批"劳动英雄","边区工 人"赵占魁穿着湿棉袄在高达 2000 摄氏 度的熔炉前工作,终日汗流浃背,从不叫 苦叫累;

新中国成立后, 当家做主的中国工 人阶级为党分忧、为国解难,全力投身社 会主义革命和建设洪流,大庆"铁人"王 进喜立下"宁肯少活二十年,拼命也要拿 下大油田"的铮铮誓言:

改革开放号角吹响, 劳动模范勇立 时代潮头,开拓进取,产业工人许振超先 后6次打破集装箱装卸世界纪录,创下 令世界惊叹的"振超效率";

党的十八大开启中国特色社会主义 新时代,越来越多知识型、技能型、创新 型的劳动者为实现中华民族伟大复兴梦 想而奋斗,"金手天焊"高凤林先后为90 多发火箭焊接过"心脏",先后攻克航天 焊接 200 多项难关,成为航天航空领域 "大国工匠";

在劳模身上,体现了一以贯之强烈的主人翁事业心和责任 感,勇攀高峰的坚定志向和坚韧品格,崇尚劳动、恪尽职守的高

艰苦奋斗、勇于创新——不变的奋斗情怀

2013年前,我国 2000吨以上的大型履带起重机全部依赖 进口,价格、售后服务等受制于人。造出中国自己的"超级起重 机",是徐工集团高级工程师孙丽的梦想。2013年,经过孙丽和团 队的大力攻关,4000 吨级履带起重机在山东烟台成功完成"首 秀",实现了我国在超大吨位履带式起重机研发制造领域的突破。 该设备创造性地采用模块化、集成化设计,多项技术填补了国内 技术空白。"为了这个梦想,我们奋斗了整整23年。"孙丽说。

创新,正是劳模精神不断发展、与时俱进的时代内涵。

"要增强创新意识、培养创新思维,展示锐意创新的勇气、敢 为人先的锐气、蓬勃向上的朝气。"2020年11月24日,在全国 劳动模范和先进工作者表彰大会上, 习近平总书记向劳动者发

全国劳模薛莹来自中航西飞,从1992年开始参与国际航空 制造合作项目垂直尾翼的装配生产。为了让安装到飞机上的每 一颗铆钉都做到质量最过硬、外观最漂亮,她和同事们一直致力 于改进操作方法和工艺流程,先后交付的7000余架份优质垂直 尾翼,赢得国际航空制造合作公司的高度认可。

全国劳模竺士杰是浙江省海港集团宁波北仑第三集装箱码 头有限公司的一名桥吊司机,从业20多年来他立足岗位、勇于 创新,以他名字命名的桥吊操作法已更新迭代至3.0版本。

淡泊名利、甘于奉献——不变的奋斗品格

立足本职、淡泊名利、爱岗奉献,这是一代代劳模的奋斗品格。 叶志成是浙江省劳模、国网温州市洞头区供电公司线路安 装队队长,自1986年参加工作以来,在电网建设一线岗位上一 干就是35年。在电网建设任务极其繁重的时候,他每天起早摸 黑,跋山涉水,放弃节假日休息时间,与施工队员一起拉线、排 杆、立杆……在野外常常一待就是十几个小时。

伟大出自平凡,平凡造就伟大。

"唯有不懈奋斗,才能创造幸福、实现梦想。"全国劳模、中铁 一局五公司高级测量师白芝勇深有感触地说。从一名普通技术 员到"金牌测量师",20 多年职业生涯中,他始终以"干一行爱一 行,钻一行精一行"的精神,默默扎根一线,不断实现人生的自我

人民创造历史,劳动开创未来。在劳模精神激励下,千千万 万劳动者正在各自岗位上埋头苦干,以自己的拼搏付出、奋发进 取汇聚成实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

新华社记者 樊曦 (据新华社北京9月20日电)

(上接第一版)此外,天舟三号货运飞船运载的 物资要满足航天员6个月的需求, 所以它的 整船装载能力更高, 装载的货包数量相比天 舟二号货运飞船装载的数量增加了25%;而 且经过优化设计等"精装修", 货格"外墙 压力, 这样充1瓶氧气就能供航天员很长 功能是为航天员提供太空中生存所需的供 面"更加舒适、美观,给航天员提供了更加 时间使用 舒适的环境。

最珍贵的"货品"都带了上去

太空是一个接近真空的环境, 航天员 在空间站内生存需要适宜的大气环境, 所 以"带货"中有一样特殊的货物,就是珍 贵的气瓶。可别小看了这个气瓶,它是用 特种复合材料制成,可以充至300倍大气

那么,博物馆教育究竟应该教什么?

耿朔认为,博物馆承担的教育功能,更

大程度上是让青少年知道自己的根在哪

性格和爱好的养成背后都有国家、民

族的文化烙印,从而进一步增强"文化

唯有让他们知道自己的根在哪、家在哪,

如此才能更好地向世界诠释自己的文化,

子和而不同'的境界。"耿朔说。

"很多孩子日后都会走上国际舞台,

里、从哪里来,知道自己作为"小我"

(上接第一版)

天舟三号"中秋大礼包"装了点啥

博物馆不仅有藏品也有朋友和慰藉

这次带了多组水箱,用于航天员饮水和使 服支架,保证其运输过程中不会损坏"一针 用。航天科技集团五院货运飞船系统总体主 管设计师王冉表示,这些水箱均采用了轻 质、柔软材料制成的"水囊"包装,不仅可 以保证饮水安全,还可以在饮水用尽后更好 地收纳。

氧、调温、辐射防护等。这套装备重达90 航天员长期在空间站驻留生活,除了空 多公斤,价格也相当可观。货运飞船系统为

天舟三号采用模块化设计, 货物都是 用标准化、型谱化的货包装载的。天舟三 号货包材料的灵感来源于螃蟹壳。王冉表 示,经过大量探索和试验,研制人员从螃 极为珍贵的还包括舱外航天服。它主要 蟹壳里提取了一种特有成分,藉此研发出

的力学承载性能,还有抗菌、防霉、阻碍燃 烧等多个优点。

性能优异的货包材料。这样的货包具有良好

与春节相关的太空彩蛋令人遐想

紧接着此次发射任务,神舟十三号载 气之外, 更离不开珍贵的水资源。天舟三号 了上行运输这套"装备", 专门设计了舱外 人飞船将于今年国庆期间发射。航天员将 在空间站上度过元旦、春节、元宵节等传 统节日。此外,他们还将在太空中经历 北京冬奥会。这些重大节庆成为人们猜 测装载物资的线索。记者了解到, 天舟 三号运送的物资中,包含与节日氛围相关

(本报海南文昌9月20日专电)

分龄"定制"满足多元导览需求

关注更多"潜在观众",彰 显城市的温度

事实上,一些国际上知名的博物馆, 也能让更多青少年懂得从内心去学习、 每一个展览从策展、评估到课程设计、活 尊重他国的文化和习俗,真正达到'君 动等,背后都有从事博物馆教育的专业人 茨海默症患者等),通常也属于"潜在观众"。

童,还有针对年轻人、成年人、老年人、 生病的人以及有其他特殊需要的人,分类 定制。

复旦大学文博系教授郑奕表示, 目前国 内博物馆对"潜在观众"的关注相对比较 年人,抑或孤独的老人、有阿尔茨海默症患 少, 展陈服务还有进一步提升的空间。比如, 老年人和特殊人群 (包括特殊儿童以及阿尔 员的设计"巧心思", 展览路线除了照顾儿 作为公共服务设施的博物馆, 需要加大对这 获得感和幸福感。

部分公众的重视,践行全民教育、终身教育

耿朔认为,博物馆的公共属性进一步开 发,离不开专业人才队伍的加入。试想,如 果每一个展馆都有条件配备从事博物馆教育 的专门人才,他们每天、每一个周末都能因 地制宜地设计出适合不同人群的教育活动, 那么,那些不去培训班的孩子、有天赋的孩 子、特殊儿童,或是一些来自特殊家庭的成 者的家庭等,都能够在博物馆里找到朋友和 慰藉。在如此有温度的城市,这亦是城市软 实力的体现, 也能让生活在城中的更多人有

隔离点工作不仅考验体力,还考验心理

(上接第二版)她竟然高兴地竖起大拇指,挤出了三个汉字'你真 棒',哈哈,还好没给中国医生丢脸。"李俊说,连续14天的隔离 工作,不仅考验医护的体力,还考验心理,空下来大家在一起聊 聊各自碰到的各种隔离故事,就是一种有效的减压。

这位有点耿直、有点幽默的36岁社区医生李俊,现任朱泾镇 社区卫生服务中心社区科副科长,自2019年底以来,为了记录这 场自上而下共同应对的战斗, 他便以一名全程参与新冠疫情社 区防控医生的第一视角,将工作中的点点滴滴记录于第一本日 记《在抗疫的日子里》,而《我在隔离点的14天》则是他"抗疫日记 系列"的第二册。相比《我在隔离点的14天》,《在抗疫的日子里》 更全面地展现了紧迫的一线防控日常, 也分享了抗疫以来社区 "大白"们的心路历程。透过这些记叙文字,大家能深切感受到一 线防控人员的压力、强大的团队力量以及对家人的歉意……

儿子眼中那个"会突然消失半个月的爸爸"

这位在高压下工作,仍坚持用心记录防疫足迹的社区医生有 什么特别?李俊的同事告诉记者:"每次遇到突发重大事件,如汶 川大地震后对口援助都江堰灾后重建、前些年应对 H1N1、H7N9 等禽流感疫情,他都冲在最前面,为了消除旁人的担忧,他总是说 自己经验丰富,会更注意自身防疫。""党员就应该冲在最前面", 这句话在李俊身上体现得淋漓尽致。

"爸爸你什么时候才能好好陪陪我?"在日记里,7岁儿子的 小心愿,至今未能实现,在常态化疫情防控的当下,李俊依然是 儿子眼中那个"会突然消失半个月的爸爸",是同事嘴里包揽了 晚班出勤任务的"我们科长"。《在抗疫的日子里》最后一章,李俊 写道:"我想找时间尽快把一些常见的传染病和新发传染病防控 要点整理出来, 汇编成一个常用的传染病防治手册下发给我们 辖区的民众,以期提升辖区全人群的传染病防控能力。"